

第六課 -- 差傳事工對中國的貢獻

引起興趣：

馬禮遜到中國宣教，是基督教在中國差傳事工的里程碑。後來中國海禁漸漸放寬，原因是中國數次戰敗，受外強壓力，被逼開放港口，因此，也打開了福音之門。

(一) 差傳事工對中國的貢獻¹

福音在中國的門打開後，差會和宣教士便相繼來到中國。馬禮遜之後，往中國傳道的差會有：浸信會、美以美會、信義會、長老會、宣道會等。

其中最著名的是戴德生創辦的中國內地會，專往福音未到的內陸省份。五十年間，中國內地會不斷增長，成為中國最大的差傳機構。五十年後，他們有 250 個分區，宣教士 1063 人，會友 34,830 人。這批宣教大軍，許多為中國差傳事工奉獻了寶貴的生命。他們是為中國教會播下的種子。

歷史家來德里說：「宣教士對西方是中國文化的介紹人，也是中國文化的辯護人。」

宣教士對中國的貢獻是不能否認的，他們所付上的代價極大，他們為宣教而要離開自己的家鄉，妻子兒女，工作過重，健康受損等。他們受到中國人的誣告，將生死完全置於度外，只為順服主耶穌的使命和關懷中國人的靈魂，因此我們不能不向他們致敬，並願意效法他們的榜樣。

宣教士對中國的貢獻，可說包括靈、魂、體三方面，將他們的貢獻記載如下：

| | |
|-------------------|--|
| (1) 救靈魂的影響 | 宣教士對中國傳福音的負擔，是基於他們對聖經的確信和遵行。例如：戴德生深信天堂和地獄，認為「人不是在地獄的火中永遠被燒，就是在天堂的恩典中永遠喜樂。」 何義思教士在中國數十年，她年青的時候已深愛着，要向中國人傳福音的負擔，她說：「當我面對那些恐怖的偶像，和數以百計渴慕福音的面孔，我就恨不得可以把美國每一個真正的基督徒都喚來，一同搶救這些靈魂。」 宣教士這種熱切的態度，帶給中國最大、最寶貴的貢獻，使我們的同胞可以得着永生的福氣。 |
| (2) 神觀的影響 | 中國民間的宗教信仰是多神觀，甚麼都拜。基督教傳入中國，帶來一個不妥協而清晰的一神觀。同時，當每一位宣教士以聖經真理教導人時，已在改變中國人的多神觀。 |

| | |
|--|--|
| <p>(3) 道德的影響</p> | <p>差傳事工把個人的道德和社會的道德提升起來。例如：鴉片煙，中國當時有十分之一的人吸煙，英國政府出售鴉片，獲利甚高，中國政府也徵收重稅，雙方有利可圖，都不肯放棄。</p> <p>宣教士，如：理雅各、林樂知、艾約瑟等，有見及此，即用各種刊物和大眾傳媒批評，說明鴉片煙的害處，並且向雙方政府發表意見，施加壓力，推行禁煙。宣教士又以基督教醫院作為戒煙場所，設立戒煙輔導中心，幫助有心戒除惡習的人。</p> <p>宣教士傳福音，使人因認識福音而生命和生活有所改變，靈性和品格都得到建立。</p> |
| <p>(4) 教育的影響</p> | <p>馬禮遜宣教的成就，不單在於他翻譯聖經的工作，同時，他的辦學眼光。他鼓勵同工米憐在馬六甲創辦英華大學，這是華人第一間大學。</p> <p>差會開辦學校，主要是藉着科學知識，接觸和栽培中國知識份子，帶領他們信主，這策略對中國整個社會影響深遠廣大。</p> |
| <p>(5) 社會的影響</p> | <p>德國宣教士費伯心中感到奇怪，為何中國以仁為本，竟然忽略了許多社會和福利問題。因此他到處呼籲人幫助窮苦大眾、醫治病患者、醫治和關心老人、撫養孤兒。</p> <p>差傳事工，宣教士不單關懷靈性，更把基督的愛表現在實際行動上。</p> <p>中國婦女在社會的地位一向是比較低微，她們因纏足，行路不方便；另一方面，又不能入學受教育，身體心智都不健康。</p> <p>宣教士為女子開設學校，提供女子教育機會，反對纏足，與社會人士組成天足會，合力革除社會陋習。婦女受教育後，中國社會便增多了一倍的力量，這也是宣教士的成果。</p> |
| <p>(6) 賑災的影響</p> | <p>中國是多災難的國家，最普遍的是水災、旱災等。宣教士和基督教教會在賑災上，都擔任了重要的角色。</p> |
| <p>(7) 經濟的影響</p> | <p>福音事工除拯救人靈魂之外，也間接幫助信徒提高生活水平，經濟較佳。</p> |
| <p>(8) 文化的影響</p> | <p>宣教士促進了中西文化的交流，他們一身兼兩種文化，是理想的中間人。</p> |
| <p>(二) 差傳事工的歷史教訓 ⁱⁱ</p> <p>宣教士在中國努力工作，使中國漸漸成為西方差會一個大的宣教工場。除了回教世界，所有的非基督教國家合在一起，可能也只是大約一個中國。</p> | |

中國不單地大、人多，民族背景也很複雜，北方人與南方人、縣與縣，村與村之間都有許多不同的習俗規例。因此同一種傳教方法，在一地方可能成效，但在另一個地方可能失敗，遭人排斥，甚或招至殺身之禍。

所以在中國傳教實在艱難無比，一位宣教士說：「差傳事工是世界上最艱難的事工，所受的攻擊之多，令人驚奇；投身者之多，與成功比例之大，也叫人驚奇；但是宣教士們犯錯之多，更是叫人驚奇！」

這裡提出一些問題，藉以檢討過去，改善未來。

| | |
|--------------------|---|
| (1) 傳得不完備 | 一些保守派宣教士只傳福音，建立教會，但對社會關懷、經濟的危機、社會福利的事工，全不感興趣。他們給中國人的印象是屬靈與物質的世界互不相干。另一類宣教士則沒有福音可傳，他們的使命只是改善中國社會，用教育吸引學生，傳受知識技能，沒有傳講福音和聖經的教導。 以上兩方面都是各走極端，未能將福音傳得完備，使全人蒙福。 |
| (2) 宣教士的優越感 | 有些宣教士把中國的風俗、人情、社會、觀念、作事方法等，都看為落後，以為只有西方文化是優越的。 產生優越感的另一個原因是，有些宣教士對中國歷史、文化缺乏認識和瞭解，他們工作的地方大多是窮鄉僻壤，社會低下層的人。所以認為中國人是貧窮、少受教育、不衛生、迷信等。假若他們在城市與知識份子交往，便會對中國的認識更多，更全面。 宣教士有了優越感，生活方式必定保持西方文化，不能過中國式的生活，與當地人融合，這種分別會形成雙方的隔膜。 |
| (3) 老闆式的治理 | 人性，其中一個大弱點是希望大權在握，發號施令，人人服從。宣教士初到一個地方，經濟全賴差會供給，若聘請當地同工，生活費也由宣教士支付。經濟的掌握產生權力，宣教士成了家長，老闆的態度自然流露出來，使得本地信徒及教會長久不能學習奉獻，支持自己的傳道人。 老闆式的治理帶來另一個惡果，就是宣教士忽略教導中國教會，效法他們負起普世的差傳使命。形成中國教會一直停留在嬰兒時期，只知道接受，不能與西差會並肩負起普世差傳的使命。 近年中國教會開始發展差傳事工，但並不是西方宣教士的推動，而是中國教會自己的醒覺。 |
| (4) 忽 | 大部份的宣教士集中在鄉村工作，與保羅的策略完全相反。 |

| | |
|--|--|
| <p>略城市宣教</p> | <p>保羅以大城市、軍事商業中心為福音據點，然後伸展至鄉村。 但西方宣教士卻大部份以鄉村為據點，以為越落後越有奉獻的意義。 事實剛好相反，城市將最優秀的青年人吸去，差會卻將最優秀的宣教士派到鄉村，以致福音一直不能在中國知識份子的階層扎根擴展。多年來仍停留在低下層，無法向上突破。</p> |
| <p>(5) 缺乏本色化</p> | <p>西方宣教士所帶來的基督教是西方式的基督教。</p> |
| <p>(6) 過份批評民間風俗</p> | <p>宣教士對風俗習慣未瞭解清楚，很容易產生錯誤。有些風俗開始時確實是出於迷信，但後來已經與文化連在一起，不能分割，例如：新年、端午節、中秋節等。 宣教士初到一個地方，不應該立刻把風俗全部拆毀，應先瞭解，學習文化，忍耐，忠心地教導聖經真理，讓聖靈感動人，改變人，若只是盲目批評，必定會帶來反感和攔阻。有些風俗習慣與聖經並無衝突，若善於應用，可以吸引未信的人接受真理和相信福音。</p> |
| <p>總結：</p> <p>有些信徒願意忠心擺上，給主使用，但在宣教的崎嶇道路上，實在不容易。有些信徒願意為主擺上，但仍難免有所偏差，問題的產生可能是由於人性的軟弱、智慧不足等。無論如何神仍然掌管着中國的福音事工。</p> <p>同時，中國還有千萬人信主，這是宣教士榮美的果實。</p> <p>差傳事工是需要不斷更新變化、不斷學習，是很有意義和有永恆的價值，是值得我們完全奉獻自己的生命參與神永恆的普世差傳事工。我們更不應因害怕失敗而對普世差傳事工裹足不前。</p> <p>如何回應：</p> | |

ⁱ 參考：林安國牧師，《攀上高峰：差傳十三課》（台北市：中國信徒佈道會，1987），頁 55-59。

ⁱⁱ 同上，頁 61-64。